

***Заповедник
«Остров Врангеля»***

***Выполнила работу:
Дубовцева Маргарита***

- **«Остров Врангеля»** — государственный природный заповедник, занимает наиболее северное положение (находится в основном к северу от 71° с. ш.) из охраняемых участков России.
- Государственный природный заповедник «Остров Врангеля» учреждён постановлением Совета министров РСФСР от 23 марта 1976 года № 189. Общая площадь — 2 225 650 га, в том числе площадь акватории — 1 430 000 га. Площадь охранной зоны — 795 593 га. Занимает два острова Чукотского моря — Врангеля и Геральд, а также прилегающую акваторию, и располагается на территории Шмидтовского района Чукотского автономного округа.

Цель создания

- Целью создания заповедника является сохранение и изучение типичных и уникальных экосистем островной части Арктики, а также таких видов животных, как белый медведь, морж, единственная в России гнездовая популяция белого гуся, и многих других видов берингийской флоры и фауны с высоким уровнем эндемизма. В 1974 г. на острове акклиматизирован овцебык.
- Название свое остров получил в честь российского мореплавателя и государственного деятеля Фердинанда Врангеля. На данный момент остров Врангеля входит в состав одноименного заповедника и включен в список объектов всемирного наследия ЮНЕСКО. Еще с середины 17 века русские землепроходцы слышали от жителей Чукотки о некоем острове в Северном Ледовитом океане, однако на картах он появился только спустя 200 лет. В 1911 году остров был объявлен русской территорией, хотя и после этого со стороны Британии было несколько попыток присоединить его к своим землям. Но большая удаленность, ледовые торосы и сама природа защитила этот край от посягательства иноземцев на эту исконно русскую северную землю.

- Название свое остров получил в честь российского мореплавателя и государственного деятеля Фердинанда Врангеля. На данный момент остров Врангеля входит в состав одноименного заповедника и включен в список объектов всемирного наследия ЮНЕСКО. Еще с середины 17 века русские землепроходцы слышали от жителей Чукотки о некоем острове в Северном Ледовитом океане, однако на картах он появился только спустя 200 лет. В 1911 году остров был объявлен русской территорией, хотя и после этого со стороны Британии было несколько попыток присоединить его к своим землям. Но большая удаленность, ледовые торосы и сама природа защитила этот край от посягательства иноземцев на эту исконно русскую северную землю.
- В 1976 году на острове Врангеля был создан заповедник, включающий, помимо самого острова, территорию близлежащего острова Геральд и прилегающую к ним 12-мильную морскую акваторию. Основная задача этого заповедника – сохранение и изучение фауны островной части Арктики.
- Климат заповедника «остров Врангеля» довольно суров. С февраля по март температура редко поднимается выше -30 градусов, а ветер, сопровождающий метели, достигает скорости 40 метров в час и выше. Даже летом здесь случаются заморозки и снегопады. Ледяные массивы на островах сохраняются практически круглый год. Рельеф острова Врангеля гористый, горы занимают более половины территории острова. У моря они обрываются скалами. В местах, где берега более пологи, встречаются песчано-галечные косы. Кроме того на острове есть и ручьи – более полутора тысяч, и около 900 озер. Остров Геральд представляет собой высокий останец, который со всех сторон обрывается в море скалистыми крутыми уступами.

- На территории заповедника совершенно отсутствуют земноводные и пресмыкающиеся, зато здесь гнездятся 169 видов различных птиц, например, гага обыкновенная и гребенушка, исландский песочник, сапсан и кречет. Кстати, на острове Врангеля находится самая крупная в Евразии колония белого гуся.
Обычные для этого региона сибирские и копытные лемминги, а также песцы составляют основную часть наземных млекопитающих. Изредка появляются россомаха, лисица или волк. На острове частенько появляются моржи - здесь располагается крупнейшее лежбище этих животных. Остров служит для них своего рода «родильным домом». На таких лежбищах белые медведи частые гости.
- На острове проживает довольно большое количество овцебыков. Эти огромным, покрытым густой шерстью животным, здешние морозы нипочем. Это их дом и чувствуют они себя на острове прекрасно.
- Домашние северные олени были завезены сюда специально. Они отлично прижились, со временем несколько одичали и теперь составляют некоторую часть фауны острова.
- Не редкость в здешних водах серые киты, финвалы, белухи. Иногда заплывают и гренландские киты.
- Остров также представляют и геологическую ценность – здесь были найдены стоянки древнего человека, а также следы популяции мелкого мамонта, пережившего своих материковых сородичей почти на 6 тысяч лет. Кстати, мамонты обитали на острове Врангеля относительно недавно – всего 3,6 тысяч лет тому назад.

Гнездовье белых гусей на реке Тундровой, о.Врангеля

© Kochnev A.A.,
2001-2006



***На острове Врангеля сосредоточено самое
крупное в России лежбище моржей***



